

主力散户两台戏 五千四成争夺焦点

美联储宣布降息，全球股市应声而起，但A股市场却反应不佳，两市大盘双双再现调整。盘中主力和中小投资者对市场的趋势分歧较大，上证指数失守5400点给市场带来了一抹阴霾。

看点一：主力强拉，散户快跑，一个市场两种操作。昨天无论是中国平安的雄起还是中国石化的飞跃，无不透出主力的身影。美联储

降息对机构来讲无疑是一个利好，可以借机强势拉抬手中的筹码。但奇怪的是，主力的强拉没有挡住散户的畏高做空。一个拉，一个跑，最后主力以失败告终。

看点二：激战五千四，夯实才能前进。昨天上证指数主要围绕着5400点上下运行，说明多空双方这一线都布下了重兵。接近5450点，杀跌动能明显增加，而下探5350点，买

盘较为踊跃，说明目前多空双方都没有必胜的力量击退对方，这种来回震荡夯实是最有利的走势，只有这样，两市大盘才可能再次上行。

看点三：失守五千四，保住5日均线，市场强势还在。昨天上证指数最后时刻失守5400点整数关，似乎蒙上了一抹阴影。但5日均线的坚守多少给了市场一点希望，特别是再次留下的下影线让投资者看到

多头反击的力量。从这个角度看，虽然市场已连续两日调整，但强势特征依然还在。

看点四：短线系统压力线上移，大盘还有上行的空间。昨天的调整并没有破坏短线的技术指标。BOLL轨道继续保持42度角向上，目前已上移至5516点一线，短期技术压力迅速上移，股指向上的空间依然很大，震荡之后大盘依然可能攀升。

看点五：成交量萎缩，风险中隐藏着希望。昨天两市震荡幅度都不小，但成交量却明显萎缩。中国石化、中国平安的冲高回落很可能引发今天的继续调整，但成交量的萎缩则显示市场做空动能有限，经过一段时间的调整之后，多方将会逐渐由现在的被动转为主动。

(楚风) 欲看更多精彩内容请登录 <http://cftz.blog.cnstock.com>

多空对决

(截至2007年9月19日16时)

上证博友对2007年9月20日大盘的看法：

看多 42.62%
看平 14.76%
看空 42.62%

▶看多观点

由于昨天早盘权重股工商银行、中国银行、中国石化、中国联通走势疲软，对大盘形成一定的拖累，在股指高位的情况下，投资者恐高情绪加剧，市场再现围城效应，前期表现突出的钢铁股位于跌幅前列。权重股中国石化、中国联通的回升对大盘有较大的带动作用，两市虽说跌幅一度较大，但最终依然是有惊无险。目前的调整实属正常，市场的强势并没改变。(万兵)

从基本面观察，没有任何支持大盘大跌的理由和依据，所以，恐慌、减仓或空仓完全没有必要。任何一次下跌都是机会。(松鼠米老鼠之家)

近期大盘将以5400点为中轴，进行上下各150点范围的区间窄幅整理，大盘只要保持目前震荡上行或横盘整理的状态，量能上只要不是异常放大或出现高位长阳，暂时还是可以让人放心的，至少现在看来看大盘还是比较安全的。(一杯浓茶)

目前相当一部分投资者很谨慎，尤其是券商、基金都很谨慎，这正好从反面告诉我们，这不是大盘见顶的迹象。历史经验告诉我们，在顶部的时候，券商、基金都是积极做多的，现在券商、基金都比较谨慎，说明顶部还没到。由于昨天的成交量有所萎缩，今天的走势相对较难判断，除非有重大利好出现，否则继续整理的可能性较大。(唐晓林)

▶看空理由

昨天工商银行在“美国降息”的影响下没有起来，使得中国石化变成了主力的诱多工具。9月20日是上证指数死叉后的第10天，今天面临方向性选择，大盘很可能从本周五开始大跌。谨慎的投资者需要考虑回避风险。

(大财短线工作室)

投资者在密切关注大盘走势的同时，更应重点关注目标个股的基本面以及量价配合情况，也就是说，在目前形势下，投资者对于个股的操作应以谨慎为宜，稳健型投资者可获利了结，保持现金仓位可以主动一些。

(Duboy 财富)

在利空不断出台之后，大盘终于显露出上涨乏力的迹象，权重股板块明显出现了分化，不利于股指进一步上涨，而前期强势品种纷纷出现较大跌幅，应引起高度的警惕，操作上应以控制仓位为主。(解勇)

最近新股扩容压力明显加大，继昨天上市的北京银行等新股之后，建设银行、中海油服、中国神华三只大盘股即将上市，千亿元以上的资金将从市场中抽离，市场资金面紧张的局面短期内很难得到改善。作为资金推动型牛市，在得不到资金推动的情况下，大盘存在构筑短期头部的可能，投资者应当对此保持警惕。(北方操盘手)

按兵不动 多方有意控制节奏

昨天的走势出乎大家的意料，至少还有两点还没有摸透：美联储决定将美元利率由原来的5.25%降为4.75%，以应对目前的次贷危机。受此影响美股大涨，港股大涨近千点，按道理至少该感染到A股市场，但昨天股指开盘后直接下杀，一度跌破前天最低点。前天股指在银行股的带动下出现急速拉升，迎接昨天上市的北京银行，按技术走势的理解，既然已经完成突

破后的夯实，至少该向上拓展空间。但非常奇怪的是股指居然缩量震荡，成交量萎缩了不少，多方主力难道一天内神奇地蒸发了吗？从工行的走势看，昨天上影线明显较长，表明股指再次被主力所压制。只要工行不大动，指数不会突飞猛进，估计北京银行的吸引力还不够，要到建行上市才会联动。在空方的连续发难下，中国人寿挺身向上，同门兄弟中国平安一度涨停。当

空方砸破前天的最低点后，多方不能容忍空方伎俩重演，老龙头中国石化巨量成交打到涨停，股指一度翻红。但权重一哥工行纹丝不动，任凭二哥三哥先后发力，一哥一再忍耐。前期大幅上涨的个股和板块成为空方的主力军，重灾区则是钢铁板块。原因是前期炒作过度，技术面需要调整。其他个股显得六神无主，随风飘荡。由于工行封杀了股指的下行空间，多方不间断地发力打乱

空方的计划，震荡的次数明显增多。但有一点可以明确：目前多方有意控制节奏，暂时回避有其考虑。

只要不出现重大利空，高位震荡的格局暂时还会延续，考虑到周四申购建行的资金解冻，至少在资金面上对多方是有力的支撑。

(巫寒)

欲看更多精彩内容请登录 <http://gtjadmz.blog.cnstock.com>

■高手竞技场

激战5400点 多空谁占了先机

5400点多空已经酣战三日，多方虽小赢，但并未占得太大的优势。从盘面上看，机构已经出现了较大的分歧。这几天盘中大幅震荡，虽然盘中多为空方优势，但收盘总是被多方给赶回来。这样的酣战对多空双方来说都是折磨，谁也不想放弃自己的阵地，但殊途同归，双方的目的都是一样的，都是为了获利。多方希望巩固优势，空方

希望多方放放手从而多拿些便宜的筹码。

其实，9月本来就是一个震荡较大的9月，是板块切换的9月，多方还是将震荡区间保持在5000点的上方，这就是最大的胜利。随着时间的推移，震荡区间在5000点上方的时间越久，下调的空间就越小，从

未来几天多空争夺还会继续，空方可以利用多方申购资金还未解冻之际尽量收集筹码，这一段时间会持续到月底。争夺必然会带来震荡，但震荡正是出机会的时候，还是那句话，一定要尽量规避风险，寻找机会。

最近银行股一直在调整，钢铁股估计这段时间逐渐也会进行类似银行股的调整，这些板块都会在

10月份爆发。当前银行股虽然距进入上升通道还需一段时间，但下调的空间已很小。昨天北京银行开盘后的价格并不高，这为银行股后市的发力埋下了伏笔。我相信银行股、钢铁股10月还会轮番表演。

(占豪)

欲看更多精彩内容请登录 <http://huzhanhao.blog.cnstock.com>

调整压力已得到了较充分的释放

大盘再创新高之后，有短线进行震荡整理的需要。前天工商银行、中国银行、招商银行、宝钢股份、中国石化、万科A等指标股几乎全线展开较深幅度的调整，引导大盘向下，并带动了银行、钢铁等板块的相当部分个股跟随，使得盘中的调整压力似乎很大。按笔者前天的说法，主力有较明显

的诱导市场进行调整的嫌疑。昨天主力意图依旧，利用来砸盘的工具改为近期涨幅较大的钢铁、运输物流、汽车、有色金属等二线蓝筹板块，无奈的是，市场恐慌气氛依然不够，还是达不到上周那种全面恐慌的效果。

大盘昨天再次调整之后，调整压力得到了较充分的释放，市

场中的浮动筹码得到了较充分的清洗，9月6日以来的调整阶段可能已经接近尾声，震荡调整工作接近完成，下一阶段的涨势即将开始。

主力不太可能继续大幅打压大盘，原因是银行、地产两大主流板块的调整时间已经很长，调整已经较充分，昨天已经出现了较明显

的止跌企稳的态势，起到了稳定大盘的作用。美联储降息之后，人民币将因此出现加速升值的局面，而银行、地产板块将受益，可能会于短期内启动，将带动大盘再次强力上攻。

(老倪先生)

欲看更多精彩内容请登录 <http://nixm.blog.cnstock.com>

高位震荡 短期以谨慎观望为主

由于美联储四年来自首度降息，致使美股大幅上涨，受其影响，昨天两市大盘高开，稍作震荡后，大盘便在个股普跌的拖累下形成了震荡不断下探的技术修复态势，早盘一度击破了5日均线。午盘在港股大涨的刺激下大幅反弹，进而恢复了早盘的失地。此后市场重归震盪盘整的态势，尾市出现了一波跳水，最终收出小阴线。

昨天延续了最近几个交易日宽幅震荡的格局，热点的轮换仍较快。中石化午后一度直奔涨停，极

司盈利带来直接的影响，预期上市公司下半年业绩增速将放缓。在这样的背景下，市场的做多气氛有所减弱，配合技术走势进行调整是很正常的。

随着北京银行的登场，大盘股的密集IPO正式拉开了序幕。建行将发行，中海油服、神华均已进入发行程序，中石油、中煤能源也即将踏上回归A股之路。与此同时，连续的紧缩政策也逐渐呈现出累积效应，再加上日益抬高的资源和能源价格，将对上市公司

情是毫无疑问的，投资者要明白这一点。

资金推动型的行情就必然存在剧烈波动的天性，尤其是在目前市场获利盘较重、各方压力较大的情况下，更会加剧大盘的震荡调整幅度。在此过程中市场的热点转换较快，势必加大了操作的难度。目前市场步入了高位震荡期，建议短期操作上以谨慎观望为主。

(游走华尔街)

欲看更多精彩内容请登录 <http://ekin.blog.cnstock.com>

■股民红茶坊

巧算与摸清庄家的持仓量和持仓成本

兵法云：知己知彼，方能百战百胜。投资者要想在股市中赚大钱就必须跟庄，要跟庄就必须摸清庄家的底细，最重要的当然是庄家的持仓量和成本。这两者都是庄家的最高机密，是不能泄露的。怎样才能从K线图和成交量中巧算庄家的持仓量和成本呢，经过认真地分析和研究，有人认为用换手率来计算是相当准确的。

换手率的计算公式为：成交量除以流通股总数乘以100%。因为要计算的是从庄家开始建仓到开始拉升这段时间的总换手率，因此，周线图的参考意义最大。

参考个股的周K线图，周均线参数可设定为5、10、20，当周K线图的均线系统呈多头排列时，表明该股有庄家介入。只有庄家大量资金介入时，个股的成交量才会在低位持续放大，这是庄家建仓的特征。因为筹码的供不应求，使股价逐步上升，才使周K线的均线系统呈多头排列，也就可以初步认定是找到了庄家。

无论是短线、中线还是长线庄家，其控盘程度最少都应在20%以上，只有控盘达到20%以上的股票才炒得动，少于20%的话，除非大市极好，否则是做不了庄的。控盘在20%至40%之间，股性最活，但浮筹较多，上涨空间较小，拉升难度较高。控盘量在40%至60%之间，股票的活跃程度更好，空间更大，达到了相对控盘，若控盘量超过60%，则活跃程度较差，但空间巨大，是绝对控盘，黑马大多产生在这种控盘区。为什么会有这种规律呢？因为一只股票流通量的20%一般是锁定不动的，这些是绝对的长线投资者。在剩余的80%流通筹码中，只有20%是最活跃的浮动筹码，如果你把这20%的筹码收集完毕，市场上就很少有浮筹了，能大体上控盘。而其中的60%是相对稳定的筹码，若庄家再吸纳一半，即30%，庄家就是50%控盘，加上长线投资者的20%，等于控制了70%的筹码，庄家就能控制股价的运动方向。若庄家控盘60%以上，外面的浮筹只有20%，庄家就

能随心所欲地控制股价。投资者跟庄最好跟持仓量超过50%的庄，持仓量当然是越大越好，因为升幅与持仓量大体上呈正比。

一般而言，股价上涨时庄家的成交量为30%左右，在下跌时为20%，上涨时放量，下跌时缩量，我们可初步假设放量与缩量比为2比1，在一段时间内，庄家持仓量为 $(2 \times 30\%) - (1 \times 20\%) = 60\% - 20\% = 40\%$ 。即在上升和下跌换手率均为100%时庄家可能持筹40%，当总换手率为100%时可吸纳的筹码应为 $(40\%)(100\%) = 20\%$ 。

我们从周KD指标低位金叉以及周成交量在低位温和放大之时开始计算，至你所计算的那一周为止，将各周成交量相加为周成交量总量，然后再除以流通盘再乘以100%，即为总换手率。总换手率为100%时，庄家的持仓量为20%，总换手率为200%时，庄家的持仓量为

40%，总换手率为300%时，庄家的持仓量为60%，总换手率为400%时，庄家的持仓量为80%。这是依据每换手100%庄家可吸筹20%推算的。

一般而言，当总换手率达到200%时，庄家会加快吸筹，拉高建仓，因为低价筹码已没有了，这是短线介入的良机，而当总换手率达到300%时，庄家基本上已吸足筹码，接下来要急速拉升或洗盘，应从盘口把握庄家的意图，切忌盲目追涨，被动地从短线变为中线。这时就要参考一下短线指标KDJ了，特别是60分钟KDJ指标若处于较高的位置，可等待指标调低后再介入，这样既可提高资金的利用率，又可避免短线被套。通过计算总换手率就大致判断庄家的建仓及锁筹程度，可使自己的利润最大化、时间最短化。这对分析那些刚上市不久的新股准确率尤其高。在平时的看盘中，可跟踪分析那些在低位换手率超过300%的个股，然后综合其K线、成交量以及结合一些技术指标来把握介入的时机。

接着还要计算庄家的成本，我们采用下列两种方法来估算：1、若用宏分析软件最为简单，用Shift+→两个键就可估算出换手率及成本价。2、一般而言，中线庄家建仓时间大约为40至60天，即8至12周，取其平均值10周，从周K线图上，10周均价线可客观认为是主力的成本区，这种算法有一定的误差，但不会偏差10%。庄家操盘的个股升幅最少在50%以上，多数为100%。一只股票从行情的最低点到最高点的升幅若为100%，庄家的正常利润是40%。把主力的成本算出后，在这价位上乘以150%，此即为庄家的最低目标位。若非迫不得已，庄家绝不会亏损离场。

这就是我们所算出来的庄家的底细，看清了庄家的底牌，就可以在操作上有的放矢，不再惧怕庄家的软硬兼施，看清股价的涨跌不过是庄家在玩的心理游戏，如此这般，岂有不胜之理？(麦林)

欲看更多精彩内容请登录 <http://smiling.blog.cnstock.com>

■博友咖啡座

水往低处流 钱往低价走

洼地，就是低洼之地。李白说“黄河之水天上来，奔流到海不复回！”那是一种何等的气势！其实，海纳百川的大海，说到底还是因为大海处于低洼之地，如果大海高高在上，什么“川”也纳不了。不是这样吗？

水往低处流是自然规律，钱往低价走也是商场的自然竞争法则。

抑制流动性过剩仍然是目前政策调控的主要目标，但在股市上流动性较强，富于进取精神的短线游资近期纷纷游走于中低价区域，从短线赚钱效应看也是屡屡得手。

最近涨幅较大的个股很多来自于中低价区域，这是一种值得关注和重视的现象。尽管目前不大可能出现“5·30”以前那样的大规模低价股行情，但在大盘蓝筹股反复推高并引发蓝筹泡沫之后，低价股的优势或超跌股的补涨，应该是水到渠成的事。低价股行情的启动正好满足了短期游资急于寻求投资方向的冲动。所谓的价值投资在一线蓝筹品种中发挥到酣畅淋漓之后，向二、三线中低价潜力蓝筹股转移，应看成既是一种新的价值投资趋向，也是价值投资行情的延续。